

# MISĂCAREA

## CANDIDAȚII

### PARTIDULUI NAȚIONAL-LIBERAL DIN IAȘI

#### PENTRU CAMERA DEPUTAȚILOR

— Alegerea are loc la 7 Iulie —

**Const. S. Crupenski** fost primar, prefect, efor și senator

**Gheorghe Brătianu** profesor universitar

**Victor Iamandi** fost deputat

**Dimitrie Dimitriu** fost efor și fost deputat

**Constantin N. Ifrim** fost prefect de județ și președintele „Ateneului Român Tatarasi”

**Osvald G. Racoviță** fost efor, fost deputat

**Gh. Vasiliu-Voina** avocat, fost ajutor de primar

**Ion Gr. Bantaș** avocat, fost ajutor de primar

#### PENTRU SENAT

— Alegerea are loc la 10 Iulie —

**Constantin G. Toma** avocat, fost primar și deputat

**Xenofon Eraclide** avocat, fost deputat, fost senator

#### Pentru consiliile comunale și județene

— Alegerea are loc la 14 Iulie —

**Petru Fintinaru** profesor, fost prefect de județ

**Votați cu toții lista înscrisă la No. 1 pe buletinul de vot cu semnul o linie dreaptă**

### Opera guvernului de astăzi

## INDREPTAREA

### FINANȚELOR PUBLICE ȘI REVIZUIREA IMPOZITELOR

Politica financiară a partidului național-liberal a salvat finanțele țării în toate împrejurările grele, dinainte și de după război.

Roadele politice financiare a partidului național-liberal nu mai sunt aslăzi tăgăduite de nimeni. În streinătate, însemnați oameni politici și financieri au recunoscut că politica financiară a partidului național-liberal este singura politică cuminte și rațională pe care trebuie să o facă țările care au de reparat urmările războiului.

De aceea ori de câte ori s'a gasit la cârmă partidul național-liberal, creditul României a fost sporit în fața streinătății.

În țară, nici dușmanii cei mai pătimasi ai partidului național-liberal nu îndrăznesc să tăgăduiască roadelile politice financiare.

De astă dată, partidul național-liberal este hotărât să continue aceeași politică financiară chibzuită prin care să pună ordine în cheltuielile statului.

Economisind banul public, partidul național-liberal vrea ca banul contribuabilului să servească numai la satisfacerea nevoilor adevărate ale țării.

Printr'o asemenea politică și

printr'o revizuire a dărilor care apasă peste măsură de greu asupra cetățenilor, partidul național-liberal vrea să ajungă la o ușurare și la o mai dreaptă așezare a impozitelor.

Această operă nu o poate face decât partidul național-liberal, pentru că numai el are o politică financiară bine lămurită și pentru că el a dovedit întotdeauna că prin măsuri chibzuite și printr'o bună administrare a banului public, este singur în măsură să asigure propășirea financiară a țării și să-i sporească creditul în afară.

**Insamnă că vă stricați votul în zadar dacă nu votați cum votează țara întregă, adică numai lista partidului național-liberal înscrisă cea dintâi pe buletinul de vot având ca semn o linie dreaptă**

### Manopera cu listele electorale din Iași

— Faptul a fost adus la cunoștința Ministerului de Justiție —

Nouile liste electorale ale alegătorilor din orașul Iași au fost efectuate sub actuala administrație comunală în frunte cu d. N. Petrea.

Numeroși cetățeni cari au figurat în listele anterioare au fost omiși. Omiși cu intenție. Cazurile sunt atât de numeroase, încât dela birourile de unde se eliberează cărțile de alegător — la judecătorii zilnic se întorc grupuri compacte de cetățeni cari deși au votat în alegerile trecute, nu mai pot avea carte de alegător, întrucât au fost scoși de pe liste.

În listele actuale ale d-lui Petrea, mulți, foarte mulți alegători nu figurează la Senat. Aici s'a recurs la trucul virgulelor. Pentru a răpi alegătorului dreptul de vot la Senat, nu li s'au pus câte două virgule (,) în dreptul cuvântului „da” care indică în liste pe alegătorii cari votează și la Senat.

Astfel s'au șters ori s'au îndepărtat din liste nu știm câte mii de alegători.

Atât la serviciul administrativ al Primăriei cât și la secretariatul clubului nostru zilnic se prezintă numeroși cetățeni cari își reclamă cazul.

Numeroși alegători au adus faptul la cunoștința autorităților centrale din București, adresându-se și d-lui ministru al Justiției pentru a da soluțiunea necesară.

Ținem a arăta că d. Petrea a omis din liste, în genere, pe toți aceia pe cari îi știa, sau presupunea că detestă politica averescană.

Cetățenii Iașului au încă o dovadă despre mentalitatea și procedeele ticăloase ale acelor cari au fost isgoniți de la conducerea țării.

### O fuziune politică la Iași

— Adesiunea întregii organizații a partidului Iorghist în frunte cu d. C. N. Ifrim

În urma scrisorii pe care șefii diferitelor organizații din provincie ai partidului de sub conducerea d-lui N. Iorga au adresat-o șefului partidului național-liberal d. I. I. C. Brătianu, organizațiile din Iași, Vastui, Dorohoi, Dolj, Teleorman, Vâlcea, etc. au fuzionat cu organizațiile partidului liberal.

La Iași recepțiunea organizației fostă Iorghistă de sub conducerea d-lui C. N. Ifrim a avut loc Sâmbătă seara în localul clubului central.

Erau de față șeful partidului d. Const. Crupenski, d-nii vicepreședinți D. Dimitriu, Victor Iamandi, Const. Toma și Osvald Racoviță, toți membrii delegației permanente și numeroși membri ai partidului.

Precum se știe d. C. N. Ifrim candidaș pe lista partidului liberal în alegerile pentru Camera de se vor efectua la Iași la 7 Iulie.

Dl. C. Ifrim fost prefect al județului Iași, are la activul d-sale o activitate culturală în deosebire cunoscută. Fiind unul dintre întemietorii și principalii — suflători adevărați — al Ateneului Popular din Tatarasi reprezentat în toată țara prin frumoasa activitate ce o desfășoară pe tărâm cultural și național.

Dupăcum a declarat și dl. Ifrim la diferitele întruniri publice de prin secțiune, după o statornică credință de douăzeci ani în partidul d-lui Iorga,

Partidul național-liberal din orașul și județul Iași va ține

## O mare întrunire publică

În ziua de Duminică 3 Iulie ora 10 dimineața în

### SALA „SIDOLI”

Vor lua cuvântul fruntașii partidului în frunte cu șeful, d. Constantin Crupenski, cari vor aduce la cunoștința Iașului programul nouilor înfăptuiri ale guvernului prezidat de d. I. I. C. Brătianu.

d-sa s'a convins că în țara noastră singurul partid politic a cărui forță crește din ce în ce fiindcă corespunde tuturor nevoilor acestei țări este partidul liberal.

Programul politic și de reale înfăptuiri a atras în sânul organizației partidului liberal întreaga grupare de sub șefia d-lui Ifrim, conștienți de acest mare adevăr căși de grelele împrejurări pe care trece țara noastră.

De altfel organizația d-lui Ifrim — astăzi liberală — a avut legături culturale cu fruntașii partidului nostru cu d-nii I. Simionescu, G. Brătianu, E. Herovanu și alții cari au ținut conferințe la „Ateneul” din Tatarasi — dovadă că activitatea d-sale culturală a fost mult apreciată, chiar în totul luptelor politice, ca adversar.

Dl. Ifrim aduce cu gruparea d-sale elemente de valoare, active și statornice în credințele politice cu cari n'au traficac niciodată.

### † VASILE PÂRVAN

Acum câțiva ani deplângeam, în coloanele aceluiaș ziar, moartea vrednicului cercetător al trecutului românesc care fusese Dimitrie Onciul.

La melancolia noastră firească se adăoga însă un sentiment de resemnare: la capătul unei activități lungi și rodnice, bătrânul plecase dintre noi, lăsându-ne moștenire lucrările de mult isprăvite și metoda sa conștiințoasă, cu care îndrumase generații numeroase de studenți. Astăzi, în fața morții neașteptate care ne răpește pe Vasile Pârvan, nu putem înduși un strigăt de revoltă. Foaieții nemiloși i-au tăiat firul vieții în floarea vârstei, lipsindu-ne de realizarea atâtor posibilități pe care ni le promitea mîntea sa aleasă și neobosită energie. Cei cari l'au putut vedea în lunile trecute, chinuit de o boală implacabilă, lucrând totuși fără preget chiar pe patul de suferință, rămân cu impresia că și întrevăduse sfârșitul apropiat. Acești doi ani din urmă ai unei vieți de muncă încordată însămnă pentru istoriografia românească apariția unor lucrări monumentale: cu o activitate aproape febrilă, se îngâmădeau volume, memorii, articole, comunicări.

După ani îndelungași de analiză mărunți, ridicase pe temelii săpate adânc în ruinele cetăților greco-romane din Dobrogea, clădirea impunătoare a istoriei străvechi a Daciei. În jurul lui, elevii și colaboratorii găsiseră în Ephemericis Daco-Romana, buletinul Școlii Române din Roma înfăntă de el, în Dacia, frumoasa revistă de arheologie editată cu atâta îngrijire, putința să și publice lucrările în cele mai bune condiții. Căci Vasile Pârvan, care continua frumoasa tradiție a istoricilor moldoveni, își înțelese deplin misiunea de îndrumător al tineretului, știuse să adune în jurul său pe toți cercetătorii trecutului nostru, nu numai din domeniul antichității, dar din cuprinsul mult mai larg al istoriei naționale, în întreaga ei desfășurare. Organizator al muncii sistematice, nimeni nu venea la el fără să capete o îndrumare precisă, un sfat și un îndemn. Ceea ce va lipsi cu deosebire generațiilor cari nu-l vor mai cunoaște decât din cărți, va fi tocmai însuflețirea animatorului științei noastre istorice, contactul direct cu această inteligență vie care știa să trezească și la alții aceeași flăcără. Mai mult chiar decât lucrările cari rămân coloane răzlețe ale templului neisprăvit, se întipărește în amintirea noastră

această latură mai puțin cunoscută nu însă mai puțin rodnică a marelui învățat, pe care destinul neiertător al tragediei antice l'a răpit atât de timpuriu din mijlocul nostru.

Gheorghe I. Brătianu

### Dl. Costăchescu și „libertatea” în alegeri

Atitudinea adoptată în campania electorală de către național-tărâniștii este cunoscută. Sub guvernul prezidat de dl. B. Știrbey, când în cabinet se aflau și patru miniștri național-tărâniști, grupul d-lui Maniu a împrăștiat în țară manifeste cari au fost obiectul unor vii discuții atât în consiliul de miniștri cât și prin presă.

Își poate dar oricine închipui că astăzi când național-tărâniștii s'au retras din guvern, tocmai pentru a avea în această privință toată libertatea de acțiune, cum înțeleg să lupte în alegeri candidații lor.

Am relevat în numărul de ieri scandalul pe care au încercat să-l provoace agenții național-tărâniști echipa Rang. Sătenii au răspuns ei singuri acestor tulburători ai ordinii publice cari luptă pe căi laterale în cele mai primejdioase forme.

Reținem acest fapt tocmai fiindcă grupa d-lui Costăchescu duce lupta în numele libertății alegerilor, exercitând cele mai nepermise presiuni și întrebunțând cele mai anarhice arme.

Dacă guvernul de astăzi n'ar înțelege să consulte țara în deplină libertate — cum ar mai putea pătrunde prin sate agenții național-tărâniști, cari tocmai fiindcă se bucură de această libertate comit isprăvi de a ceea ce cari reeditează pe dl. Rang și alte specimene identice în campioni electorali.

Vorbim de dl. Rang și de ceilalți agenți național-tărâniști, pentru a viza pe ilustrisismul pedagog, al grupului național-tărâniștii, dl. N. Costăchescu, care înțelege să lupte astfel în alegeri și să se mai plângă în acelaș timp că-i lipsește libertatea!

Derunțăm cele ce se petrec în județ în timpul campaniei electorale electorale sub... pacinica dirijare a „șefului” pentru ca la locul și timpul oportun să se discute cum s'au comportat național-tărâniștii în alegerile generale.

— Duminică ora 4 a avut loc în sala Ateneului o întrunire convocată de partidul liberal.

Au participat din partea organizației centrale numeroși fruntași.

D. Dimitriu-Păușești este desemnat președinte și ține o cuvântare analizând actuala situație politică.

Au mai vorbit d. avocat P. Ștefan, N. Dobrovici, av. Răcoare, locuitorul Baltă și alți mulți fruntași și cetățeni.



Partidul Tărănesc din Iași

COMUNICARE

In împrejurări grele și cu mari răspunderi, oamenii conștiinței de interesele superioare ale țării trebuie să facă sacrificii de ordin personal și de ordin de partid pentru a asigura ordinea și disciplina necesare în asemenea împrejurări, cum și de a pune conducerea sau cărma în mâinile persoanelor încercate și cu suficiente garanții de a evita complicații primejdioase pentru țară.

Acesta e motivul superior pentru care partidul țărănesc, cu sacrificii pentru el foarte sensibile în ce privește aprecierea forței sale, dar cu mândria și conștiința de a fi răspuns chemării imperioase a împrejurărilor, colaborează pe țară cu partidul liberal, în condițiile comunicate de conducerea partidului nostru, prin oficiul nostru, ziarul «Aurora» de la 20 Iunie a. c.

În vremuri ce ne cer soluțiuni grabnice o drămluire mai mult pe chestii de locuri, sau satisfacere de ambiții personale o socotim de ordin inferior față de chestia superioară: Siguranța și propășirea țării.

De aceea, sfătuim pe toți prietenii noștri rămânând aceiași statornici și devotați membri ai partidului țărănesc să voteze la alegerile prezente listele partidului liberal în colaborare pe țară cu 32 candidații ale partidului țărănesc.

Aceste glasuri vor asigura auzirea în parlament și în fața țării a programului nostru iar noi vom continua a ne organiza după drumul sănătos ce ne-am croit la 2 Februarie curent.

Prezeuța în guvernul slături de mari personalități a țării și a șefului partidului nostru dl. Dr. N. Lupu recunoscut în țară și străinătate ca exponentul celei mai sincere și reale democrații, e o garanție că orice revendicări posibile vor fi realizate.

Nu suntem în timpuri normale ca să întindem certurile și ambițiile de partid și persoane mai mult de cât trebuie.

Experiința dureroasă din timpul din urmă trebuie să ne învețe că cu spirit de ură și învrăjire nu putem face nimic. Să ne cunoaștem oamenii încercați și să le dăm cinstea și încrederea cuvenită.

Profesor I. BORCEA

Membri în comitetul executiv al partidului țărănesc. Președ. organizațiilor partidului țărănesc din jud. Iași și Bacău

DI. G. PASCU BIBLIOTECAR

Am arătat în ziarul nostru opera nefastă a filologului G. Pasca la direcția bibliotecii în răsmap de la 1911—1922.

Acuma relatăm câteva date cu privire la direcția lui de azi, unde a fost numit pentru competență, ci pentru realizarea unor combinații stremene de interesele bibliotecii.

Din primele zile G. Pasca 1) a împrumutat acasă un manuscris, din cele mai valoroase „Ceasornicului Domnilor“, cu toate că regulamentul bibliotecii interzice împrumutul manuscriselor.

2) a făcut câteva împrumuturi fără fișe de împrumut, cu o simplă notiță: „s'a împrumutat un volum“, fără să treacă auturul, titlul și cota cărții.

3) a oprit pe loc lucrările pentru aranjarea catalogului pe specialități.

Planul, dela începutul anului era să se termine în anul acesta reorganizarea tuturor catalogelor. Sub direcția lui G. Pasca aceste lucrări au fost numai încercate. Fișele stau în dezordine pe masa unde se lucrează, pe scaune și... pe jos, călcate în picioare.

4) A comandat dulapuri de fișe impracticabile pentru biblioteca de la Iași, care n'are o sală specială a catalogelor de fișe. S'a cheltuit fără rost 89 mii de lei cu aceste dulapuri.

5) A făcut cumpărături de cărți inutile bibliotecii. Ar trebui cercetat dacă nu sunt cumpărături de complezență.

Astfel e cu o ediție de opere lui Platon, din sec. 17, ediție refuzată de fostul director, profesor de filosofie. Dl. Pasca n'a consultat nici un specialist asupra acestei opere care a costat multe parale. Ar fi aflat chiar de la un student de filosofie că edițiile critice cu adevărat ale operelor lui Platon încep abia dela Schiermacher încoace.

Dar activitatea negativă a d-lui G. Pasca la biblioteca universității nu poate fi rezumată într'un singur articol. Vom mai continua, în speranța că cei în drept vor înțelege că prezența lui acolo unde se află, e primejdioasă.

# INFORMAȚIUNI ULTIMA ORA

**CONVOCARE. Membrii clubului național-liberal sunt convocați în adunare generală Joi 30 Iunie ora 6 p. m. în localul clubului din Piața Unirii.**

PREȘEDINTE,  
CONST. S. CRUPENSKI

**Evreii și alegerile**

In afară de apelul lansat de „Uniunea Evreilor Pământeni“ prin care populația israelito-română este îndemnată să voteze numai pe candidații partidului național-liberal și să secoldeze cu devotament numai politica și acțiunea liberală, au mai dat comunicate și lansat apeluri identice „partidului popular evreesc“ din Bucovina de sub conducerea d-lor Dr. Beno Straucher, Dr. Salo Weisselberger și A. Bradman.

Comunicate și apeluri identice au mai fost lansate de către organizațiile evreiești din Ardeal și Banat precum și de cele din ținuturile Basarabiei.

**Votați cu toții lista partidului național-liberal înscrisă cea dintâi pe buletinul de vot, având semnul 1**

— Este absolut inexactă invențiunea idioată a ziarului „Ordinea“ cu privire la schimbarea de numere a unor automobile.

Dezmăminț știrea cu repulsiune, fiindcă suntem puși în penibilă situație de a polemiza cu acei cari într'un an de zile de guvernare au înlocuit cuvintele cinstite și legalitate, prin tot soiul de afaceri și ilegalități cum le înlocuiesc astăzi cu invențiuni stupide.

— Organizația sectorului „Socola“ anunța următoarele întruniri, organizate de acest sector:

Măine Mercuri 29 Iunie seara 5 p. m. în localul școlii „Principele Ferdinand“.

Joi 30 Iunie ora 7 seara în sala Ciobanu din str. Smârdan.

Vineri 1 Iulie ora 7 seara în localul „Botz“ din str. Adunați.

Sâmbătă 2 Iulie ora 5 seara în sala Lerner din str. Ghika Vodă.

Duminică 3 Iulie ora 5 seara în grădina „Trepcea“ din Socola.

— Măine 29 Iunie fiind sârbătoarea Sf. Petru și Pavel și atelierele tipografiei noastre fiind închise, ziarul nostru nu va apare.

Văzurul număr al „Mișcării“ va apare Joi 30 Iunie.

— PRINDEREA UNUI DEZERTOR.—Brigada de urmărire locală a reușit să aresteze pe numitul Ion Diaconescu, urmărit ca dezertor și dispărut dela Comand. Div. a IV-a.

La primele cercetări acesta n'a vrut să recunoască nimic din cele ce i se puneau în sarcină.

El a fost înaintat cu actele dresate Comandourei.

— Un agent special al siguranței a arestat pe numitul N. Alexandrescu de fel din Brăila, com. Nedelcu, găsit fără nici un act de identitate și bănuț ca autor al mai multor furturi în localitate.

Starea sanitară în județ.—Dela 11 Mai și până astăzi s'au înregistrat în cuprinsul județului Iași următoarele cazuri de boli infecțioase: 26 cazuri de scarlatină, 2 cazuri de tifos exantematic, dintre cari unul mortal, 22 cazuri de rușoală, 6 de varicelă, 4 de angină difterică și 13 de orellion.

Toate aceste epidemii au impus serviciului sanitar riguroase măsuri de dezinfectare.

Bolnavii au fost internați în principalele spitale comunale din Tg. Frumos, P. Iloaiei etc.

Câteva cazuri mai grave s'au internat la spitalul de Izolare local.

— In ziua de 29 Iunie, ora 10 dim. va avea loc serbarea de fine de an a gimnaziului „Ștefan cel Mare“ la care sunt invitați părinții elevilor școlai.

— Vineri 1 Iulie a. c. la ora 7 seara va avea loc întrunirea tuturor funcționarilor publici din Iași în localul Societății de Gimnastică și Sport, din strada Școlai de Arte.

— Dl. At. At. Gheorghiu a fost reales președintele Comitetului Școlară al gimnaziului „Alexandru cel Bun“.

**DI. BĂLUȚA CIUREA LA CIUREA**

Cu privire la întrunirea pe care național țărăniștii au ținut-o la Ciurea —dăm următoarele amănunțe:

Alăturați după amiază a avut loc o adunare poporană convocată de organizația partidului național-liberal.

După terminarea întrunirii a sosit o mașină în care se aflau d-nii A. Ciurea, Jacotă, Rohr și căpivul agenți. Intrând în cărcumă ca să se „răcoarească“, sătenii au lipit așișele cu candidații partidului liberal și în strigăte „Trânăcă partidul liberal! au condus în chip solemn pe misionarii d-lui Costăchescu.

Această a fost întrunirea dela Ciurea.

Dl. A. Ciurea întristat a exclamat: — Păcat că satul poartă numele meu!

Iar sătenii au răspuns: — „Și mai mare păcat că d-ta porți numele satului nostru!“

— Măine Mercuri 29 a. c. seara plecând la Mangalia a doua serie de copii trimiși în colonie de filiala societății pentru profilaxia tuberculozei precum și cei trimiși de filiala Crucii Roșii.

Cei din seria I-a, vor fi în Iași Joi dimineață când părinții sunt rugați a veni în gară spre a-i lua în primire.

— Duminică 3 Iulie 1927, orele 10 dimineața, va avea loc adunarea generală a Comitetului Școlară al Școlii Superioare de Arte și Meserii din Iași, conform art. 17 din regulamentul, spre a lua cunoștință și descărca comitetul de gestiunea financiară a anului 1926; a aproba bugetul întocmit pentru anul financiar 1927; a alege noul comitet, întrucât celui vechiu i-a expirat mandatul precum și a dispune și în alte chestiuni ce se vor ivi în ședință.

In caz când numărul membrilor convoțați va fi insuficient potrivit regulamentul, adunarea se amână pe Duminică următoare adică pentru 10 Iulie a. c. când se va ține ședință cu ori ce număr de membri prezenți.

Rugăm atât pe d-nii membri ai comitetului cât și pe orice persoane cari se interesează de bunul mers al acestei școli a lua parte la această ședință.

— Direcțiunea Gimnaziului „Ștefan cel Mare“ din localitate str. Sărării No. 145, aduce la cunoștință că are de confecționat 25 de pupitre de stejar după un model tip și reparația săliilor de clas și antre-de șlefuit și văruit. Amatorii doritori a primi această lucrare sunt invitați a depune în cel mai scurt timp ofertele lor la dl. GH. NĂDEJDE dir. școlai.

— Desgustul pe care-l au sătenii pentru tot ce mai e averescan se manifestă sub toate formele.

La Voinești-Bogdănești sătenii au invațat pe Vasile Popovici-Aministie, fostul deputat averescan, ca să părăsească localitatea împreună cu ajutorii sei.

Frumos succes politic!

— Comitetul electoral al Uniunii Evreilor Pământeni secția Iași a convocat ieri o întrunire publică la școlai „Talmud-Thora Weinrauch“ la care a răspuns populația israelită din acea regiune.

Numărul cetățenilor fiind prea mare, întrunirea s'a ținut în curtea școlii, unde au vorbit d-nii avocat Ceicovskii, Xenofon Eraclide, H. Gherner, S. Șapira comerciant și Victor Iamandi.

Oratorii au fost viu aplaudați, cuvântul de ordine al întregii asistențe fiind votarea listei partidului liberal în alegerile generale.

— Se aduce la cunoștința d-lor comercianți din orașul Iași, că Societatea Culturală și de ajutor reciproc a personalului societății Comonale de Electricitate din Iași, organizând patru mari serbări în Grădina Copou, în zilele de 9, 10, 16 și 17 Iulie a. c., va apela din nou la bunăvoința d-lor, pentru a dona obiecte de bazar.

Pentru ori ce donații d-nii comercianți sunt rugați a cere la prezentare, legitimația care va fi semnată de d. C. M. Oltaru Casierul Uzinelor și Președintele Societății.

Mulțumim anticipat d-lor comercianți, rugându-i ca pe cât posibil a ne da tot concursul.

**CINE VA BENEFICIA DE AMNISTIE**

**M. S. REGELE APROBĂ O AMNISTIE GENERALĂ**

In consiliul de miniștri ținut aseară guvernul s'a ocupat de un proiect de lege pentru acordarea amnistiei generale, întocmit de dl. general P. Angheliescu ministru de război.

Prin acest proiect—la care P. Angheliescu lucrează azi cu dl. St. Popescu ministru al justiției spre a-i da forma definitivă, se vor acorda următoarele amnistii:

- 1) Tuturor militarilor cari s'au făcut vinovați de infracțiuni pentru nesupunere și dezertare până la 1914.
  - 2) Tuturor categoriile de militari cari în timpul războiului și a retragerii armatelor noastre pe frontul de rezistență Galați-Oituz, n'au urmat oștirea. Aceasta până la 1 Ianuarie 1917.
  - 3) A treia categorie privește pe toți nesupușii cari n'au răspuns mobilizare, sau au ramaș în teritoriul ocupat.
- Prin proiectul definitiv se vor specifica și alte situații excepționale amnistia având un caracter general.

M. S. Regele aprobă această amnistie care cuprinde un mare număr de soldați și grade inferioare, convins că aceștia și-au ispășit vina din punct de vedere moral și material: moral întrucât și-au pierdut demnitatea față societății și material întrucât cei mai mulți, săteni, au suportat dăruit: pagube și au pierdut și drepturile la improprietărire.

**Ministeriatul d-lui I. Petrovici**

— Chestiunea „imobilelor“ —

D. dr. C. Angheliescu ministru instrucțiunii a anulat cumpărarea imobilului Schewitz Tierrin din str. Scaune, făcută de predecesorul său d. Petrovici, pentru suma de 17 milioane lei.

Deasemenea s'a anulat cumpărarea imobilului de lângă gara Titu, numit fabrica „Ceres“ pentru că vânzarea se făcuse cu 8 milioane 700 mii lei, deși sub ministeriatul trecut al d-lui dr. Angheliescu se oferise același imobil pentru 2 milioane lei.

Se știe că și la Iași avem o atare chestiune—afacerea imobilului Wurmbbrandt, cea dintâi cumpăratură făcută de d. Petrovici, în primele zile dela venirea d-sale la ministeriatul justiției.

**Repararea ilegalităților**

Buc.—Consiliul de miniștri a aprobat reinstalarea consilierii de administrație ale Camerilor de comerț din Silistra și Tulcea aflate în ființă la 4 Maiu 1926.

D-nii inspectorii D. Tomescu și P. Crușu au fost delegați de ministerul de interne să inspecteze gestiunea administrațiilor comunale din Focșani și Brăila.

**Intrunirile din sectorul d-lui V. Frățișă**

Duminică 26 Iunie a. c. au avut loc două întruniri politice în sectorul Voinești-Iași condus de d. avocat V. Frățișă și anume dimineața la Cucuteni-Voinești unde au luat parte un număr mare de loritori și d-nii V. Frățișă, avocați D. Oaescu și A. Bădulescu, preotul D. Dimitriu, Gh. Popovici, Bucur Alexandrescu învățator, D. Dorceanu negustor etc. cari au ținut cuvântări.

Toți au aratat politica sănătoasă a partidului liberal, foloasele aduse țării și încrederea ce i-o arată țara întreagă.

După amiază a avut loc o întrunire la Bogdănești-Voinești unde au luat parte tot satul Bogdănești.

Toți vorbitorii d-nii V. Frățișă șeful sectorului, avocații D. Onescu, A. Bădulescu, Părintele D. Dimitriu și I. Gajban noul primar al comunei Bogdănești, au aratat meritele și foloasele partidului liberal și relele pricinuite de celelalte partide.

Întreaga asistență și-a manifestat dragostea și încrederea în partidul liberal.

— In primele zile ale lunii Iulie se va pune sub tipar în atelierele tipografiei «Albina» al 15-lea volum: CICERO: ORATIO PRO MARCELLO—Cuvântare pentru Marcellus, traducere latino-română de d. prof. G. Nica.

Cartea este necesară spre consultare d-lor avocați, studenților facultăților de litere și elevilor de clasa VI modernă din liceele statului și particulare.

Cercetați la librării celelalte volume alcătuite de d. prof. G. Nica.

— PENTRU D. PETREA.—Atragem serioasă atențiune d-lui primar și ajutorilor săi asupra focarului de infecție din piața Sf. Spiridon.

In dreptul cășăpiilor, din însăși curtea aparținând Primăriei, a debordat un canal care inundă piața, răspândind un miros pestilential.

Publicul venit astăzi dimineață în piața a ramaș cu drept cuvânt revoltat de această nepăsare, datorită căreia piața Sf. Spiridon a devenit un focar primejdios pentru igiena publică.

Cerem grabnice măsuri.

**„Le Temps“ despre opțiunilor unguři**

Buc.—Ziarul „Le Temps“ în editorialul său de astăzi se ocupă de chestiunea opțiunilor unguři și de recente declarații făcute de contele Bethlen la Budapesta.

Marele ziar parizian conchide că Ungaria încearcă o zadarnică presiune asupra Ligii Națiunilor.

**Candidaturile liberale la Lăpușna**

Chișinău.—Partidul liberal dela Lăpușna a fixat următoarele candidații:

La Cameră d-nii: I. Inculeț, G. Pântea, I. Văluță, V. T. Luncescu, E. Sinichia, Hr. Dăscălescu și P. Nișca.

La Senat d-nii: I. Costin, L. Dauș, T. Balmez și M. Mora.

**Accident mortal de automobil**

Buc.—Un grav accident de automobil a avut loc pe șoseaua Târgoviște—Lăculețe.

Mașina condusă de comerciantul Hugo Becheanu lovindu-se de o căruță a căzut într'un șanț.

El a fost omorât. Alți patru pasageri sunt răniți.

**Consiliul de miniștri de ieri**

Buc.—In consiliul de miniștri ținut aseară guvernul s'a ocupat de situația dela C. F. R.

Dl. C. Dimitriu ministru comunicațiilor a relevat lacunele legii c. f. r. care urmează a fi îndlăturate.

Consiliul s'a ocupat apoi de chestiunea amnistiei generale.

**Excluderea lui Troțki și Zinoviev**

Buc.—Din Berlin se anunță că la Moscova s'a întrunit comitetul executiv al Sovietelor care a hotărât excluderea din comitet a lui Troțki și Zinoviev, pentru indisciplină.

**Plata sporurilor de salar pentru funcționari**

Buc.—Dl. Vintilă Brătianu ministru de finanțe a convocat pentru Joi 30 a. c. pe toți directorii contabilității din toate Ministeriale.

Aceasta pentru a lua cunoștință de modalitatea în care se vor face statele de plată ale funcționarilor din întreaga țară, cu salariile sporite prin legea armonizată.

**Avocatul V. D. Frățișă**

S'a mutat în casă proprie STRADA VASILE CONTA No. 18 IAȘI Consultanții 8—9 jum. dimineața, 8 jum. 9 seara